



三种外用药别乱用

皮炎平、达克宁、红霉素是三种常用的皮 肤外用药,虽然它们都能消炎,却容易弄混。

1.皮炎平 通用名复方醋酸地塞米松乳膏, 主要成分是地塞米松、樟脑、薄荷脑,其中地塞 米松是糖皮质激素,能抗炎、抗过敏,樟脑、薄荷 脑能促进局部循环,并有轻度消炎、止痛、止痒 作用。因此,可用于局限性瘙痒症、神经性皮 炎、接触性皮炎、脂溢性皮炎以及慢性湿疹。要 注意长期使用可致皮肤萎缩、毛细血管扩张、色 素沉着以及继发感染等不良反应。禁用于病毒 感染者,以及破溃、化脓、有明显渗出的患处。

2.达克宁 通用名硝酸咪康唑乳膏,主要成 分咪康唑为广谱抗直菌药,对皮肤癣菌、念珠菌 等,以及某些革兰阳性球菌有抗菌作用。可用 于敏感真菌、细菌引起的皮肤、指(趾)甲感染, 如头癣、体股癣、手足癣、花斑癣,皮肤、指(趾) 甲念球菌病,以及口角炎、外耳炎等。

3.红霉素 大环内酯类抗菌药,对大多数革 兰阳性菌、部分革兰阴性菌及衣原体、支原体 等非典型致病菌有抗菌活性。其中,红霉素软 膏1%用于脓疱疮等化脓性皮肤病、小面积较 轻的烧伤、溃疡面的感染和寻常痤疮。



可见,这三种药分别用于不同病症。其中 皮炎平为激素类药,用干非感染性炎症和过 敏;达克宁和红霉素虽都能用于感染性疾病, 但前者主要抗真菌,后者抗细菌而不抗真菌, 如达克宁可治脚气(足癖),而红霉素治不 了;红霉素可治痤疮感染,达克宁和皮炎平治 ■据〈《家庭医生报〉》 不了痤疮。



喝黄芪粥消水肿



黄芪粥是传统食养药粥,可扶正补虚、治水 肿病。清代医家陆以湉在《冷庐医话》中记载过 用黄芪粥治水肿的病案:王某,患肿胀病,自顶 至踵,大倍于常,气喘声嘶,二便不能,生命垂 危,求医于海宁许珊林。许氏取生黄芪120克, 糯米30克,煎粥一大碗,令病家用小匙频频送 服。不久,患者喘平便通,全身浮肿消痊愈。

中医认为,水肿是因肺失盲隆、脾失健运、 肾失开合、膀胱气化失常而出现的全身或下肢 为主浮肿的一种病证。黄芪为何能消肿?中 医认为,水肿与肺、脾、肾三脏虚弱关系密切, 黄芪是补气要药,能补肺气助宣发,协调膀胱 水道通利(利尿),又能补脾气以助化水湿来消 肿。具体用法:黄芪30~60克,浸泡30分钟, 加水煮沸20分钟左右,去渣取汁,再下糯米或 ▮据《生命时报》》 梗米50克,粥熟食用。



痔疮是生活中一种比较常见的肛肠疾病,大多数人都曾经 经历过痔疮,甚至有些正在被痔疮折磨。当身体患上痔疮后及 时治疗是非常重要的,而要知道在治疗的过程中要格外谨慎,因 为有些人在治疗的过程中容易进入误区,这些误区会让治疗效 ■据家庭医牛在线

痔疮治疗要谨慎 这4个错误不能犯!

痔疮治疗要注意以下误区。

1.痔疮出血是小事

有一些人认为在患上痔疮后排便时出血是一种比较常见的 现象,所以不用过于重视,却不知痔疮出血是不能轻视的,长时间 的痔疮出血会让身体因为失血过多而发生贫血,贫血对于身体来 讲会有一定的伤害,尤其是女性,所以在有痔疮出血的现象时说 明痔疮已经比较严重,这个时候要及时采取止血措施。

2.吃辣椒容易得痔疮

在中国喜欢吃辣的人并不少,而大多数人认为喜欢吃辣椒会 让肛门被刺激而患上痔疮,也正是这个认知让一些人在吃辣椒的 时候格外担心。但其实在没有出现痔疮的情况下吃辣椒是不会导 致痔疮发生的,只有存在痔疮时吃辣椒会加重炎症,导致痔疮病情 更严重,所以在治疗痔疮期间就要避免辛辣刺激食物。

3.不会有疼痛感就不是痔疮

有一些患者发现自己的肛门有类似于痔疮的物质,但有些痔 疮在接触时并不会有疼痛感,所以他们认为这并不是痔疮,认为 痔疮在发生时会让自己特别疼痛,尤其是在排便时。但其实痔疮 并不一定会出现疼痛,痔疮在不发作的时候并不会有疼痛感,只 有伴随着水肿而且在急性发作时才会有肛门疼痛的现象。

4.痔疮一定要进行手术治疗

有很多人在进行痔疮治疗的时候,都认为一定要进行手术治 疗。却不知在早期发现痔疮时如果痔疮不是特别大并且影响不 是很重,可以使用局部药物治疗,其中包括乳膏、洗剂或者口服药 物治疗,能达到想要的治疗效果,但如果有严重出血或者是痔疮 突出的现象,就要积极采取手术措施。

总的来讲,在进行痔疮治疗的时候要避免进入这些误区,而且 在进行治疗的时候也有一些注意事项,如辛辣刺激食物不能吃、油 腻食物要少食、保持情绪稳定并且多喝水,这些都是在治疗痔疮时需 要注意的。只有多加注意提高警惕,才能让痔疮得到有效控制。

前 沿

少吃甜食有助降尿酸

近期,来自天津医科大学的科研团队发布一项研究报告,结 果显示,饮食习惯对高尿酸血症的发病率影响很大。

研究人员对20766名志愿者进行调查随访。初期通过调查 问卷等形式,对受访者的饮食习惯进行记录,并根据饮食结构将 其分为蔬菜为主、肉食为主和甜食为主3大类。研究开始时,所 有志愿者均未检出高尿酸血症,但经过平均约4.2年的随访后,共 检出4389例首发病例。研究发现,肉食为主和甜食为主的饮食 模式仍与高尿酸血症发病率呈现出很高的相关性,而饮食习惯以 蔬菜为主的人群患病率明显偏低。

专家提醒,富含动物或甜食的饮食模式会使罹患高尿酸血症的 概率显著提高,多吃蔬菜则能有效预防该疾病。 1 据《生命时报》



春天吃豆芽好处一大把

豆芽被古人称为"种生",最适合在春季 食用。中医认为,黄豆芽味甘、性凉,入脾、大 肠经。具有清热利湿、消肿除痹、祛黑痣、润 肌肤的功效。对脾胃湿热、大便秘结、高血脂 均有食疗作用。春天风多,气候干燥,吃黄豆 芽可以避免内脏"上火",清心养身。



黄豆芽粥

材料:黄豆芽150克,大米100克,盐、姜 丝话量

方法:黄豆芽择洗干净备用。取大米淘 净,放入锅中,加清水适量煮粥,待熟时调入 黄豆芽、调味品等,煮至粥熟服食。

功效:适用于皮肤赘疣,粉刺满面,肌肤 油腻,大便秘结等人群。

黑豆芽炖排骨

材料: 黑豆芽、排骨各500克, 山药250 克,调料适量。

做法:将排骨洗净、剁块,加山药煮烂后, 放入黑豆芽,煮熟后调入食盐、味精适量服食。 功效:可用于补肾壮骨,填精生髓。

■据《羊城晚报》》



常识

煮沸有助去除食品添加剂



许多食品为保质保鲜必须使用添加剂。 火腿、腊肉等添加有硝酸盐、亚硝酸盐抗氢化 剂。建议在烹制时先煮沸加热5~8分钟,然 后再炒或煮,这样可溶解部分亚硝酸盐。酸 菜、酱菜、泡菜等,添加有二氧化硫、乙二烯 酸、抗氧化剂,烹调前可用清水冲洗5分钟, 再煮沸5~10分钟,以减少添加剂含量。

■ 据〈(医药养生保健报〉)

₩ 提醒

总觉得累 可能缺乏维生素 D

中山大学附属第六医院风湿免疫科黄建 林主任医师介绍,如果人体内维生素 D长期 缺乏或不足,可能会引起很多麻烦。平时若 发现有以下问题,怀疑维生素D缺乏的可能 性:常出现炎症或感染炎症后不易好,感觉抑 郁,特别在冬季,总觉得累,关节疼痛,四肢无 力,肌肉疼。对于有这类症状的人士,医生建 议,除了注意从食物中补充,还要增加晒太阳的 频率。可以在日照适宜的情况下打开窗户进 行日光浴,如果户外有适宜的空旷场地,可以 在做好防护的情况下每日晒太阳20分钟。

■据《广州日报》